
คุณลักษณะของมนุษย
(Human Characteristics)

สามารถแบงออกไดเปน 4 ลักษณะใหญ คือ

1. คุณลักษณะทางกายภาพ (Physical characteristic)
1.1 สัดสวนรางกายแบบสถิต รูปที่ 2.1
1.2 สัดสวนรางกายแบบพลวตั  รูปที่ 2.2

2. คุณลักษณะทางสรีระ (Physiological characteristic)
2.1 ลักษณะการทํางานและหนาที่ (functional characteristic)
2.2 ความสามารถและขีดจํากัดในการรับภาระงาน (load characteristics) 

ไดแก  ความแข็งแรงของรางกาย  ความสามารถในการใชออกซิเจน เปนตน

3. คุณลักษณะทางจิตใจ (Mental characteristic)
3.1 การรับรู (sensory characteristic) ผานทางตา หู จมูก ผิวหนัง และ ลิน้
3.2 การตอบสนอง (emotional characteristic) ตอสิ่งที่รับรู เชน โกรธ  ดีใจเสียใจ

พอใจ เพลดิเพลนิ เปนตน
3.3 การนึกคิด (cognitive characteristic) เชน ความเขาใจ ความจํา ความคิด และ

ตัดสินใจ เปนตน

4. คุณลักษณะทางพฤติกรรม (Behavioral characteristic)
4.1 พฤติกรรมพื้นฐาน  และการเคลื่อนไหว (spacious behavior characteristics) 

เชน การเดิน การนั่ง การยืน เปนตน
4.2 พฤติกรรมการปฎิบัติการ (operating behavior characteristics)  

เชน การทํางาน การควบคมุเครื่องจักร  เปนตน
4.3 พฤตกิรรมทางดานขอมูล (information behavior characteristic)

เชน การติดตอสื่อสาร การตัดสินใจ เปนตน

การวดัสัดสวนของรางกาย

1. การกําหนดระนาบและจดุอางอิง
รูปที่ 2.3 แสดงใหเห็นการกําหนดระนาบบนรางกายเพื่อใชในการวัดสัดสวน แบงเปน
- ระนาบข้าง (sagittal plane)
- ระนาบหนาหลัง (coronal plane)
- ระนาบตัดขวาง (transverse plane)
หลักในการกําหนดแกน คือ X- ผ่านหน้าหลัง    Y-ผานซายขวา  และ Z-ผานบนลาง

รูปที่ 2.4 การกําหนดจดุอางอิงโดยใชหลักกายวิภาคเพื่อวัดขนาดของรางกาย ไดแก
- ความยาว (length)                                    - สวนโคง (arc) 
- เส้นรอบวง (circumference)                    - ระยะเอื้อม (reach)

รูปที่ 2.5 แสดงการวัดความยาวบนสวนตางๆ ของรางกาย

เครื่องมือที่ใชวัดสัดสวนรางกาย (anthropometer)

รูปที่ 2.7 ลักษณะเครื่องมือวัดสมัยใหมและการวัดสัดสวนรางกายใน 3 มิติ

รูปที่ 2.6 เครื่องมือวัดสัดสวนรางกายแบบดังเดิม (traditional anthropometer)

รูปที่ 2.8 ความยาวของสวนตางๆ ของรางกายที่แสดงไวเปนสัดสวนกับความสูง

นอกจากการวัดขนาดความยาวของสวนตางๆ ของรางกายแลว ขอมูลเกี่ยวกับความหนาแนน
ของสวนตางๆ  ก็ถูกศกึษาเพื่อใชเปนขอมูลสําหรับการวิเคราะหทางชีวกลศาสตร  ดังแสดงใน

ตารางที่ 1 ซึ่งไดจากผลการศึกษาของ Drillis และ Contini (1966) 



การวดัความหนาแนน มวล และจุดศูนยกลางมวลของรางกายและสวนตางๆ
- เปนขอมูลสําหรับใชประโยชนในทางชีวกลศาสตร (Biomechanical Analysis)

- ใชวิธีการแทนที่น้ํา 
ความหนาแนน  = มวล / ปริมาตร

- Drillis และ Contini (1966) ไดใชวิธีการชั่งน้ําหนักรางกายในอากาศและในน้ําในการ
วัดความหนาแนนของรางกาย

Db   =     Wa /  K-RV
Db คือ   ความหนาแนนของรางกาย
Wa คือ   น้ําหนักเมื่อชั่งในอากาศ
K      =      น้ําหนักเมื่อชั่งในอากาศ   - น้ําหนักเมื่อชั่งในน้ํา

ความหนาแนนของน้ําที่อุณหภูมิขณะทําการชั่งน้ําหนัก
RV   คือ   อากาศสวนที่เหลือ ( residual   volume ) ในรางกาย

- Drillis และ Contini ยังไดสรางสมการความหนาแนนของรางกาย เปนฟงกชั่นของ
Ponperal Index (c)  

d   =   0.69  +  0.9 c  กิโลกรมั / ลิตร

โดยที่ c   =  ( h / w )1/3

w   คือ  น้ําหนักของรางกาย   ( กิโลกรัม )
h    คือ  ความสูงของรางกาย ( เมตร )

รูปที่ 2.9 ความหนาแนนของสวนตางๆ ของรางกายเมื่อเทียบกับความหนาแนนโดยรวมของ
รางกาย

รูปที่ 2.10  ระบบทั้งสองใบในการวัดความหนาแนนของสวนตางๆ ที่พัฒนาโดย Drillis
and Cobtini (1966)  โดยพิจารณาจากปริมาตรและน้ําหนักของสวนของรางกาย
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รูปที่ 2.10 

รูปที่ 2.11  เทคนิคการใชเครื่องชั่งเพื่อคํานวณมวลหรือน้ําหนักเฉพาะสวนของรางกาย
จากรูปที่ 2.11(ก)  เมื่อนอนราบกับพื้นกระดานคาน้ําหนักที่อานไดบนตาชั่งสปร ิงเปน S

สมการของสมดุลยของโมเมนตคือ
S (X3) + W4 (X4)  =  W1 (x1) + W2 (x2)

เมื่อนอนยกขาและเทาในแนวตั้งขึ้นดังในรูปที ่2.11(ข)  จะทําใหจุดศูนยกลางมวลของขา
และเทาอยูในตําแหนงที่ผานจุดศูนยกลางของขอตอ ( หัวเขา )  จากคาน้ําหนักที่อานจากเครื่อง
ชั่งสามารถเขียนสมการสมดลุยของโมเมนตไดใหมคือ

S’( X3) + W4 ( X5)   =   W1 (X1)  +  W2 (X2)

จากสมการที่ 1 และ 2 สามารถหาคาน้ําหนักของขาสวนลางและเทาไดคือ
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รูปที่ 2.11



รูปที่ 2.12 การใชกระดานสมดุลย ในการคํานวณหาตําแหนงจุดศูนยกลางมวลของรางกาย

W1 (X1)  +  W2 (X2)   =   S (X3)
X2 =    [S (X3) – W1 (x1)] / W2

โดยที่ W1 คือ น้ําหนักกระดาน
W2 คือ น้ําหนักของรางกาย
X1 คือ ระยะจากจุดศูนยกลางมวลของแผนกระดานถึงจุดหมุน
X2 คือ ระยะจากจุดหมุนถึงจุดศูนยกลางมวลของรางกาย
X3 คือ ระยะจากจุดหมุนถึงถงึเครื่องชั่ง ที่ใชวัดคา S3 ซึ่งเปนแรงกระทําตอเครื่องชั่ง

รูปที่ 2.13 วิธีหาจุดศูนยกลางมวลโดยใชเครื่องชั่ง 2 เครื่อง 
สามารถคํานวณไดโดยใชสมการของโมเมนตตอไปนี้

m1 (L) – mm (Y2) – mb (d)   =   0
Y2 =   [m1 (L) – mb (d) ] / mm

เมื่อ mm = m1 + m2 – mb
mm คือ  มวลของรางกาย
m1 คือ  มวลที่อานไดจากเครื่องชั่งทางซายมือ
m2 คือ   มวลที่อานไดจากเครื่องชัง่ทางขวามือ
mb คือ  มวลของแผนกระดาน

รูปที่ 2.14 การกระจายมวลที่สัมพันธกับการหาตําแหนงจุดศูนยกลางมวล 

เมื่อ mi คือมวลของสวนที่ i โดย i = 1, 2, 3,….., n
di คือความหนาแนนของสวนที่ i
vi คือความหนาแนนของสวนที่ i
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ถากําหนดใหความหนาแนนของทุกๆสวนมีคาเทากันคือ d จะไดวา

โดยทฤษฎีแลวจุดศนูยกลางมวลก็คือ   จุดที่มีแรงโมเมนตสุทธิเทากันตลอด
ความยาว  ถาใหจุดศูนยกลางมวลมตีําแหนงที่ระยะทาง X จากจุดเริ่มตนทาง
ดานซายจะไดวา
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ลักษณะของการวัดประยุกตใชสัดสวน
รางกายในงานที่ตองเคลื่อนไหว
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รูปที่ 4.6
หนา 69
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รูปที่ 2.2  ตอ
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